

让吕梁精神大放光芒

□ 中共吕梁市委史志研究室副主任 李成明

井冈山是革命老区，吕梁也是革命老区，具有深厚的革命底蕴。革命战争年代，吕梁军民在中国共产党的领导下，为中国革命的胜利建立了不可磨灭的功绩。

吕梁是红军东征的主战场，抗日战争时期，以吕梁为腹心的晋绥边区抗日根据地是华北敌后抗日的重要战略支点和重要战场，是陕甘宁边区的钢铁屏障。解放战争时期，晋绥边区革命根据地是党中央实施战略转移的重要依托，是西北战场的后勤保障基地，是支援全国解放区的干部输出地。革命战争年代，英雄的吕梁儿女在艰苦卓绝的斗争中形成的吕梁精神与井冈山精神都是党的精神谱系的重要组成部分。

与井冈山相比，吕梁在红色资源的开发上有独特的优势。就产业结构来说，吕梁产业转型已初见成效。煤焦产业改造提升步伐加快，朝着煤炭深加工及焦化产业绿色发展。大数据产业迅猛发展，文化旅游产业加快推进。第一产业、第二产业转型升级，第三产业规模不断扩大，产业结构日趋合理，为红色资源的开发提供了内在动力和有利条件。就区位特点来说，吕梁地处承东启西的战略位置，位于山西省中西部，黄河流域中段，黄土高原腹部，南接临汾，北临忻州，东与太原接壤，西隔黄河与陕西省相望。太原到宁夏中卫的铁路、黄河晋陕大峡谷综合治理工程都通过吕梁，吕梁大武机场通向全国

21个大中城市，交通便利、四通八达，为红色资源开发创造了优越的交通条件。同时，吕梁具有明显的后发优势。吕梁是发展新区，开发潜力巨大，前景广阔。革命战争年代的革命旧址数量众多、类型多样，已经开发和正在开发的只占少数，三五九旅家属队旧址、贺龙子弟小学旧址、和平医院旧址等大批革命旧址都未进行开发。境内其他自然人文旅游资源独具特色，如汉画像石、国家级风景区北武当山、国家自然保护区庞泉沟，交城玄中寺、碛口黄河古渡等，与红色资源形成了较好的组合，具有极大的开发潜力。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神推动伟大事业。习近平总书记指出：“革命战争年代，吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当今时代，继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。”新时代，要牢记习近平总书记的嘱托，把吕梁精神用在当今时代，就要着力把红色资源保护好、红色传统发扬好、红色基因传承好，让吕梁精神大放光芒。

让吕梁精神大放光芒，要把红色资源挖掘好。吕梁红色资源的挖掘重点在于做好红色资源的保护、开发和利用工作。一是红色旧址的保护和开发。要抓好革命旧址的考察认定，建立红色资源名录，确定红色资源开发清单，形成红色资源库，结合当地具体情况出台相应的红色资源开发规划，对红色资源进

行分阶段有序次的开发利用。二是讲好吕梁故事。在革命旧址上挖掘一批富有感染力的典型的故事和事迹，形成统一的表达方式，运用各种渠道进行广泛的宣传，如拍摄故事性的党史故事短视频、编辑宣传手册，进行实景演绎等。通过动人的故事和事迹让革命旧址更加生动、鲜活、富有生命力，使红色革命旧址更有感染力。三是宣传好革命先驱和英雄人物。吕梁英雄辈出，有在吕梁山区秘密进行社会主义学说的传播，并对团员、党员队伍的发展及组织的建立、革命活动的开展给予了大力支持和指导的进步杰出青年贺昌、张叔平；有在革命战争时期牺牲的刘胡兰等。

让吕梁精神大放光芒，要把革命历史宣讲好。要精准定位史实的历史价值，理清党史的发展脉络。一是要出版精品力作。党史部门要着力抓好党史正本的编写工作，及时为社会提供学习中共吕梁历史的权威资料。二是抓好馆所建设和大型展览。用最快的速度宣传党的红色历史和当代最新成果，把红色基因库建设好使用好。三是培养优秀的党史解说员。解说员是大众了解党史的一面镜子，通过这面镜子才能呈现出革命旧址背后的故事以及它的重要意义，通过这面镜子才能凸显吕梁党史的独特性和重要性。要在各

个革命旧址配备专业的讲解员，以确保讲解的质量和效果。讲解员要进行专业的培训，持证上岗，相关部门要对其进行定期的考核和检查。讲解员的讲解要与场景融为一体，做到以情感人，用情留人。通过自身情感投入，加之背景音乐的烘托，将参观者带入场景中去，使其在视觉、听觉和情感上形成共鸣，心灵上得到震撼。通过优秀的讲解，使红色旧址更有魅力，更加鲜活动人，更能引人入胜。

让吕梁精神大放光芒，要把史志队伍建设好。要建设一支对党和人民、对党的历史绝对忠诚的史志队伍。一是要加强理想信念教育。在主题党日活动和党史学习培训中不断加强英雄模范和优秀事迹的学习，坚定干部职工的理想信念，牢固树立为党修史、为民族编志的奉献精神，能正确解决权力与责任、获取和奉献的问题，真正做到用感情留人。二是要加强业务能力的提升。“走出去”开阔视野，通过选派干部赴史志工作优秀的兄弟单位进行学习交流，参加专业的史志业务培训，不断提升干部职工的政治素质、业务素养、实践技能，增强从事史志工作的使命感和责任感，真正做到用事业留人。三是要优化史志部门人员待遇。要在政治上关心，工作上支持，生活上帮助，切实提高史志部门在当今社会生活中的地位，真正做到用适当的待遇留人。

建党一百周年之际，中国共产党历史展览馆的参观者络绎不绝。馆外广场上，以《旗帜》《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》为主题的雕塑雄伟矗立，让人对未来豪情满怀；展览馆内，革命先驱李大钊就义的绞刑架、杀害刘胡兰的铡刀、黄继光牺牲时所在地堡上的横木等物品，让人对英雄肃然起敬。“不忘初心、牢记使命”“中国共产党历史展览”全方位、全过程、全景式、史诗般展现着我们党波澜壮阔的百年历程，那种不怕牺牲、英勇斗争的气概，让观众深受精神洗礼、心灵震撼。

苦难辉煌的一百年，是什么支撑着我们党攻克一个又一个难关、不断从胜利走向胜利？是什么激励着一代代共产党人前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌？习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上，深刻总结提炼伟大建党精神，强调指出“这是中国共产党的精神之源”。一百年来，多少枪林弹雨的战斗，多少壮怀激烈的牺牲，多少上下求索的追寻，多少千难万险的跋涉，多少执着坚定的前行……正是凭借着“不怕牺牲、英勇斗争”的强大精神，我们党在应对各种困难挑战中锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质，创造出感天动地的奋斗史诗。

不怕牺牲、英勇斗争，这是我们党自成立之日起就具备的鲜明品格。一百年前，在中华民族内忧外患、社会危机空前严重的背景下，中国共产党的先驱们高举马克思主义旗帜，毅然投身为国家、民族、人民而斗争的伟大洪流。为了追求革命真理、追求民族独立和人民解放，10多名全国代表冒着敌人搜查、封锁、破坏的危险，召开了中共一大，完成了缔造中国共产党的历史使命。此间曾著星星火，到处皆闻殷殷雷。在风雨如晦的年代，中国共产党人以坚定不移的理想信念、舍生忘死的革命意志、大无畏的英雄气概，铸就了永不褪色的精神丰碑，照亮了中华民族浴火重生的历史征程。

在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大，一百年来，不怕牺牲、英勇斗争的伟大精神贯穿于革命、建设、改革各个时期，熔铸成我们党历经百年风雨而风华正茂、饱经磨难而生生不息的精神基因。这种英雄气概和斗争精神，书写在“平均每300米就有一名红军牺牲”的长征路上，展现在“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的新中国建设者身上，激扬于新时代1800多名将生命定格在脱贫攻坚的扶贫干部身上。世界上没有哪个党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。为了民族复兴、人民幸福，不惜流血牺牲，不懈努力奋斗，构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格，激励着我们党不断从胜利走向新的胜利。

唯有精神上站得住、站得稳，才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。百年征程，中国共产党将最恢宏的史诗书写在中国大地，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。站在新的历史起点上，我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重，越需要不怕牺牲的英雄气概、英勇斗争的大无畏气魄。面对前行道路上的“娄山关”“腊子口”，甚至各种难以想象的惊涛骇浪，唯有不怕牺牲、英勇斗争，在困难挑战面前甘洒热血、敢于斗争、勇于胜利，我们才能在新征程上创造新业绩。

奋进新征程，发扬伟大建党精神，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，就没有任何困难能够难倒我们，中华民族走向伟大复兴的历史步伐必将势不可挡。

据人民网

把伟大建党精神继承下去发扬光大

不负时代 不负韶华

□ 桂从路

人间万事出艰辛，一代代青年不忘初心、砥砺前行，把“奋斗”二字写在同心筑梦的顽强拼搏里，写在走向复兴的凯歌行进中

美好的梦想，终究要靠奋斗来实现；生命的辉煌，只有通过奋斗才能铸就

“奋斗正青春！青春献给党！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，共青团员和少先队员代表集体致献词，向党致以青春的礼赞，抒发“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。青春、奋斗，这是当代中国青年的时代风采，也是行进中的中国动人的旋律。

1921—2021，中国共产党团结带领中国人民走过了百年奋斗的辉煌历程。以青春视

让『放管服』改革向纵深推进

□ 周人杰

“纵”要到“边”，要勇于破除局部和部门利益藩篱，加快政府职能转变；“深”要到“底”，要让企业得实惠、群众增福祉。咬定青山不放松，坚决改、大胆试，才能让改革落地生根，不负企业和群众的期待

深化重点领域和关键环节改革，推进“放管服”改革，不断优化营商环境，是中央经济工作会议部署的重要任务。今年的《政府工作报告》将深入推进重点领域改革，更大激发市场主体活力确定为重点工作。不久前召开的全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议，就此进行了具体工作部署，要求继续把市场主体的痛点难点作为发力点，为市场主体和人民群众办实事解难题。

向纵深推进“放管服”改革，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境，对促进有效市场和有为政府更好结合，在“十四五”时期全面塑造发展新优势具有重大意义。以更大力度深化“放管服”改革，必须直面“难”和“险”，精准分析“痛点”和“难点”，把改革着力向纵深推进。“纵”要到“边”，这个“边”要勇于破除局部和部门利益藩篱，加快政府职能转变；“深”要到“底”，这个“底”要让企业得实惠、群众增福祉。咬定青山不放松，坚决改、大胆试，才能让改革落地生根，不负企业和群众的期待。

打造一流营商环境是重中之重。在抗击新冠肺炎疫情斗争中，“放管服”改革发挥了助企纾困、稳定就业的作用。当前，就业压力较大、一些企业困难较多，优化环境、利企便民的“软需求”仍较大，呼唤“放管服”改革增加更多公开透明、简便易行的“软投入”。激发蛰伏的发展潜力，就要坚持市场化、法治化、国际化整体推进，把企业生存发展的土壤培育好、呵护好。公平公正监管、坚持依法行政、提高对外开放水平，才能让市场主体“青山常在”，释放更大活力、创造力。

依规办事、方便办事要成为常态。企业和群众的利益无小事，枝叶总关情。简政放权服务企业需求和群众关切，能起到事半功倍、一举多得的效果，让企业安心兴业，让群众方便办事，同时降低廉政风险。在信息技术革命日新月异的当下，用制度和技术的办法深入推进政务服务优化，满足亿级“移动人群”的办事需求，是大势所趋也是责任所系。实现更多服务网上办、掌上办、一次办、常规信息“最多报一次”，广大市场主体就可以不断增强发展的后劲和动力。

向纵深推进“放管服”改革，关键在于刀刃向内、自我革命。勇于自我革命，是百年大党风华正茂的成功秘诀，也为做好政府工作提供了重要遵循。一方面要增强大局意识，在党的集中统一领导下围绕畅通经济循环深化改革，统筹谋划破除利益藩篱，加强对地方和基层的指导督促；另一方面要推动开门办公、多方会诊，把企业和群众的实际感受、评价建议转化为改革的动能。观操守在利害时，看担当在改革处。尽心竭力改进政府工作，力戒形式主义、官僚主义，才能切实提升改革综合效能。

为企业出招，为群众办实事，必须“实”字当头、“干”字为先。以严的主基调贯通改革全程，不畏难、不避险，放掉该放的、管好该管的，促进各项改革融会贯通、系统集成，一定能把“十四五”开局之年各项目标任务完成好，推动经济高质量发展再上新台阶。

理论



杜小燕 摄

以绣花功夫实施城市更新

□ 丁怡婷

实施城市更新行动，是适应城市发展新形势、推动城市高质量发展的必然要求，有助于深入推进以人为核心的新型城镇化

每个城市的特色不同，城市更新“改什么”“怎么改”，需要因地制宜、分类施策

改造老旧小区，整合“边角地”“夹心地”，活化历史文化街区……当前，不少地方正积极实施城市更新行动，推动城市空间结构优化和品质提升。前不久，住房和城乡建设部发布《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知（征求意见稿）》，拟为积极稳妥实施城市更新行动划定底线。

习近平总书记指出：“城市发展是一个自然历史过程，有其自身规律。”实施城市更新行动是党的十九届五中全会作出的重

要决策部署，是“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确的重大工程项目。当前，我国常住人口城镇化率已经超过63%，步入城镇化较快发展的中后期。从国际经验和发展规律看，这一时期城市发展往往面临“城市病”，比如，市政基础设施老化、交通拥堵、城中村人居环境较差、历史建筑数量多改造难度大，等等。实施城市更新行动，是适应城市发展新形势、推动城市高质量发展的必然要求，有助于深入推

进以人为核心的新型城镇化。城市更新不同于旧城改造，更不等于主要解决增量需求问题的房地产开发，而是转变城市开发建设方式，推动城市结构优化、功能完善和品质提升，从“有没有”转向“好不好”，为人民群众创造高品质的生活空间。在以往的城市更新过程中，一些地方沿用过度房地产化的开发建设方式，出现大拆大建、急功近利的倾向；有些地方随意拆除老建筑、征迁居民、砍

伐老树、变相抬高房价、提高生活成本，产生新的城市问题。对此，征求意见稿提出，严格控制大规模拆除、增建和搬迁，原则上老城区更新单元（片区）或项目内拆除建筑面积不应大于现状总建筑面积的20%。相关要求有助于积极稳妥推进城市更新行动，防止城市更新变形走样。

每个城市的特色不同，城市更新“改什么”“怎么改”，需要因地制宜、分类施策，而其中一个共同的原则，就是要顺应城市发展规律，尊重人民群众意愿，聚焦居民急难愁盼问题。完善适老化和无障碍设施，健全城市防洪排涝体系，增加公共体育活动场地……这些补短板、惠民生的需求，应成为城市更新的重点。摸清城市家底，找准现实问题，一个重要路径就是开展城市体检，统筹城市规划建设管理。比如，四川省通过城市体检、进行社会满意度调查，将查找出的问题进行清单化管理，由多部门会商“诊断”。在曾经拥堵不堪的华西医院

片区，当地通过修建地下停车场、撤除占道停车位、拆除医院围墙等系列治理举措，使停车秩序得到明显改善。

城市是一个民族文化和情感记忆的载体，历史文化是城市魅力的关键。征求意见稿提出，保留利用既有建筑、保持老城格局尺度、延续城市特色风貌，“建设体现地域特征、民族特色和时代风貌的城市建筑”。这提醒各地，城市更新要结合自身的历史传承和区域文化，打造特有的城市内涵。实践中，不少城市下足绣花功夫，对老旧小区、厂区等进行修补式更新。比如，在北京首钢园，炼铁原料区经过改造成为北京冬奥组委驻地，工业风貌与现代时尚完美融合；在重庆山城巷，20位设计师、山城品牌匠人共同参与景观和室内空间改造，让百年老巷成为网红打卡点。这些事例充分说明，精细化的有机更新和微改造，有助于处理好城市历史文化遗存保护和发展的关系。

习近平总书记强调：“城市是人民的城市，人民城市为人民。”面向未来，通过实施城市更新行动，及时回应群众关切，加快建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市，就能更好满足人民群众对城市宜居生活的新期待，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大